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Анотація. Стаття присвячена аналізу актуальних викликів урбанізації та 
трансформацій, що відбуваються в міському просторі в умовах швидкого роз-
витку сучасних міст. Досліджено ключові проблеми, які виникають внаслідок ур-
банізації, зокрема перенаселеність, екологічні виклики, зміни в інфраструктурі та 
соціальних структурах міст. Особливу увагу приділено необхідності пошуку опти-
мальних підходів до управління міськими територіями з урахуванням соціальних, 
екологічних і технологічних змін.

Мета. Дослідження спрямоване на аналіз актуальних викликів урбанізації 
та трансформацій міського простору. Виявлення ключових проблем, таких як пе-
ренаселеність, зниження площ зелених зон, екологічні виклики, соціальна нерів-
ність та старіння інфраструктури, є важливим етапом формування стратегій ста-
лого розвитку міських територій.

Методологія. У статті застосовано комплексний підхід до дослідження про-
блем урбанізації, який включає аналіз статистичних даних, порівняльний аналіз, 
експертні оцінки, огляд наукових джерел і вивчення міжнародного досвіду. Такий 
підхід дозволяє врахувати різноманітність аспектів, що впливають на урбаніза-
ційні процеси.

Результати. Виявлено основні проблеми урбанізації, включаючи пере-
населеність, скорочення зелених зон, соціальну нерівність, застарілість інфра-
структури, екологічні виклики та вплив змін клімату. Розкрито значення іннова-
ційних технологій для підвищення ефективності управління міськими ресурсами. 
Запропоновано стратегії адаптації міст до сучасних викликів шляхом інтеграції 
екологічних, соціальних і технологічних підходів.

Наукова новизна. Розроблено концепцію сталого розвитку міських те-
риторій, що враховує взаємозв’язок між урбанізацією, просторовими змінами 
та інноваційними технологіями. Особливий акцент зроблено на балансуванні 
економічних, екологічних і соціальних інтересів у процесі міського плану-
вання.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
для створення державних і муніципальних стратегій розвитку міських територій, 
модернізації інфраструктури, підвищення ефективності використання міських 
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ресурсів. Запропоновані підходи спрямовані на забезпечення комфортного сере-
довища для мешканців міст та адаптацію до глобальних змін.

Ключові слова: урбанізація, міський простір, соціальна нерівність, еколо-
гічні проблеми, «розумні міста», сталий розвиток, адаптація до змін клімату, ін-
новаційні технології, міське планування, інфраструктурні трансформації.

ВСТУП 
За даними World Population Prospect, 

понад 55% світового населення станом 
ще на 2018 рік вже проживає в міських ра-
йонах, і очікується, що ця цифра перевищить 
68 % вже в середині 2020-х років. Швидкий 
процес урбанізації, особливо в Африці та Азії, 
спричиняє цей тренд. Прогнозується, що до 
2050 року 2,5 мільярда людей додадуться до 
міських районів, причому більшість зростання 
відбудеться в Азії та Африці. Ці прогнози під-
креслюють триваючий перехід від сільського 
до міського способу життя, що змінює еко-
номічні, соціальні та екологічні ландшафти 
в усьому світі. Точний відсоток може трохи ва-
ріюватися в залежності від джерела, але за-
гальна тенденція очевидна: кількість людей, 
що проживають у містах, стабільно зро-
стає, і до середини століття більшість насе-
лення світу буде жити в міських районах [24]. 
Урбанізація супроводжується просторовими, 
соціальними й екологічними трансформа-
ціями, які потребують ефективного управ-
ління: 1. Швидкий ріст міського населення. 
Урбанізація має потенціал для того, щоб від-
крити нову еру добробуту, ресурсоефектив-
ності та економічного зростання. Але міста 
також є будинком для високої концентрації 
злиднів. Ніде зростання нерівності не прояв-
ляється так явно, як у міських районах, де ба-
гаті спільноти співіснують поряд і окремо від 
нетрів та неформальних поселень [24].

Одним з основних викликів урбанізації, 
що спричиняють зміни в розвитку міст, є збіль-
шення чисельності міського населення. Це 
ставить під загрозу здатність міст ефективно 
забезпечувати життєво необхідні ресурси: 
від доступу до житла і води до транспорту та 
енергетичних ресурсів. Водночас перенасе-
лення сприяє зростанню соціальної нерівності, 
криміногенності, погіршенню якості життя, 
а також ставить завдання перед урбаністикою 
для урахування і врегулювання процесу, який 
вже здається незворотним. Дослідження по-
казують, що важливим аспектом для боротьби 
з цими викликами є стратегічне планування 
урбаністичних процесів, орієнтоване на зба-
лансований розвиток та інклюзивність міських 
систем  [10]. Крім того, необхідно враховувати 
інноваційні підходи до управління міськими 

ресурсами та впровадження новітніх техно-
логій для зниження навантаження на інфра-
структуру та зменшення соціальних напру-
жень.

Важливим і нагальним викликом сьо-
годення є екологічні проблеми та зміни клі-
мату. Швидка урбанізація часто відбувається 
без достатнього урахування екологічних на-
слідків, що призводить до серйозних проблем, 
таких як забруднення повітря, води та ґрунтів, 
а також до виникнення так званих теплових 
островів, що погіршують якість життя в містах. 
Зміни клімату, зокрема, підвищення середньої 
температури та зміни погодних умов, ставлять 
міста перед необхідністю розробки стратегій 
адаптації. Для цього важливим є зелене ур-
баністичне планування, яке сприяє зниженню 
екологічного навантаження на міське середо-
вище, включаючи створення зелених зон і ви-
користання енергозберігаючих технологій [8]. 
Зокрема, адаптація до кліматичних змін ви-
магає інтеграції інклюзивних стратегій, які 
включають як екологічні, так і соціальні ас-
пекти [18].

Інфраструктурні та технологічні ви-
клики пов’язані з проблемами застарілості 
інфраструктури в багатьох великих містах, що 
не відповідає сучасним вимогам та потребам, 
які висуваються до транспорту, енергетичних 
мереж, систем водопостачання та водовідве-
дення. Розвиток міст, в яких використовуються 
інноваційні технології для управління ресур-
сами та покращення якості життя, потребує 
серйозних інвестицій і реформ. Для вирішення 
цих проблем необхідно впроваджувати інно-
вації в міському середовищі, такі як розумні 
технології управління інфраструктурою та 
енергоефективні рішення [4; 7]. Окрім того, 
важливим є розвиток стійкої міської мобіль-
ності та енергоефективних систем, що зни-
жують екологічний слід міста [19].

Соціальна інтеграція та нерівність. 
Урбанізація сприяє концентрації економічних 
і соціальних можливостей у великих мі-
стах, що призводить до значних відмінностей 
у рівні життя між різними соціальними гру-
пами, а також до маргіналізації певних верств 
населення. Важливим аспектом є інтеграція 
всіх категорій населення в процеси урбаніс-
тичного розвитку, включаючи вразливі групи 
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та малозабезпечені. Під час урбанізаційних 
процесів особливу увагу необхідно приділяти 
інклюзивним практикам, які забезпечують 
рівний доступ до міських ресурсів та послуг. 
А також важливо впроваджувати соціально 
орієнтовані стратегії, що знижують рівень не-
рівності та покращують соціальну інтеграцію 
в межах урбаністичного середовища [6]. 

Процеси урбанізації часто ведуть до 
кардинальних змін у просторах міст, таких 
як збільшення щільності забудови, змен-
шення площ зелених зон, виникнення нових 
міських утворень, передмість та нових ра-
йонів. Просторова трансформація міст по-
требує ретельного планування і управління 
для того, щоб забезпечити баланс між еко-
номічними, соціальними та екологічними ін-
тересами. Важливими аспектами є правильне 
визначення меж забудови та створення ефек-
тивних зон зелених насаджень, що є основою 
для сталого розвитку [1; 2]. Згідно з дослі-
дженнями, управління міським простором по-
винно враховувати як технічні, так і соціальні 
аспекти, забезпечуючи рівновагу між ростом 
економіки та екологічними вимогами [8].

Отже, дослідження сучасних викликів 
урбанізації та змін у просторі міст є надзви-
чайно важливим для розробки ефективних 
стратегій управління міським розвитком, які 
дозволяють створювати стійкі, екологічно 
чисті та соціально інклюзивні міста, здатні за-
довольняти потреби зростаючого населення, 
забезпечуючи високий рівень якості життя 
для всіх громадян.  Отже, актуальність до-
слідження обумовлена необхідністю пошуку 
інноваційних рішень для сталого розвитку 
міських територій. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Теми, яким приділено увагу в цій статті, 

зокрема урбанізація, екологічні проблеми, 
соціальні нерівності та інфраструктурні ви-
клики, є загальновідомими і часто зустрі-
чаються у наукових статтях, урбаністичних 
дослідженнях, а також в публікаціях міжна-
родних організацій, таких як ООН, та інших 
ресурсах. У рамках аналізу актуальних дослі-
джень і публікацій з урбаністики та сталого 
розвитку міст виділяються кілька ключових 
напрямків, які підкреслюють важливість інте-
грації екологічних, соціальних і технологічних 
аспектів у процеси міського розвитку.

1. Теоретичні основи урбаністики та 
сталого розвитку.

Публікації, зокрема книги А. Беншоу  
і Р. Гріна, досліджують основні теоретичні 
підходи до урбанізації, сталого розвитку та 
управління міськими ресурсами. Беншоу 

акцентує увагу на соціальних, економічних 
і екологічних аспектах урбанізації, а також на 
важливості інтеграції сталих практик у міське 
планування. Його робота підкреслює необ-
хідність балансу між економічним розвитком 
і екологічними вимогами. Водночас, Р. Грін фо-
кусується на технологічних трансформаціях, 
таких як розвиток «розумних міст», впрова-
дження інновацій у транспорті, екології та ур-
баністичному управлінні, що дозволяють під-
вищити ефективність використання ресурсів 
і зменшити негативний вплив на навколишнє 
середовище. Також важливим є розвиток кон-
цепцій зелених та екологічних інфраструктур 
для створення здорових і стійких міських се-
редовищ [1; 2].

2. Екологічні підходи в урбаністичному 
плануванні.

Книга В. Лейфера детально розглядає 
зелене урбаністичне планування, зокрема 
роль зелених зон, енергозберігаючих техно-
логій, вертикального озеленення та інфра-
структури для збереження біорізноманіття. 
Важливим аспектом є використання еколо-
гічних технологій, таких як зелені дахи, вер-
тикальні сади та сонячні панелі для зниження 
теплових островів та покращення якості по-
вітря в містах. Лейфер акцентує на необхід-
ності створення екологічних коридорів для 
збереження біорізноманіття та боротьби з за-
брудненням. Стратегії збереження навколиш-
нього середовища стають основою для ста-
лого розвитку міст, що забезпечує не лише 
екологічну стійкість, а й покращення якості 
життя їх мешканців [8]. Крім того, екологічні 
підходи включають використання відновлю-
вальних джерел енергії в урбаністичному се-
редовищі для скорочення викидів парникових 
газів та зменшення залежності від викопних 
ресурсів [16].

3. Адаптація до змін клімату та інклю-
зивні практики.

Публікації, зокрема звіт Інституту місь-
кого розвитку (2017) та звіт UN-Habitat 
(2016), розглядають стратегії адаптації міст 
до змін клімату, зокрема модернізацію інфра-
структури, розвиток зелених зон, екологічні 
стратегії для управління водними ресурсами 
та зміцнення міської резильєнтності. Інститут 
міського розвитку пропонує конкретні заходи 
для покращення інфраструктури, такі як впро-
вадження системи очищення води, створення 
інфраструктури для збереження води та ви-
користання екологічно чистих матеріалів. Звіт 
UN-Habitat акцентує на необхідності інтеграції 
інклюзивних політик для забезпечення рівних 
можливостей для всіх мешканців міст, вклю-
чаючи меншини, жінок і людей з обмеженими 
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можливостями, що є важливим для сталого 
розвитку. Також, адаптація до змін клімату 
включає стратегічне планування для зни-
ження ризиків від екстремальних погодних 
умов, таких як повені, спека і посухи.

4. Інноваційні технології для сталого 
урбанізму.

Окрему увагу приділено технологіям 
«розумних міст», зокрема у роботах І. Панова 
та К. Робертсона, які досліджують вплив тех-
нологій, таких як Інтернет речей (IoT), ве-
ликі дані, штучний інтелект та автоматизація, 
на покращення інфраструктури та ефективне 
управління міськими ресурсами. Панова та 
Робертсон підкреслюють важливість впрова-
дження технологій для управління енерге-
тичними та водними ресурсами, що дозволяє 
знижувати витрати та підвищувати стійкість 
міських систем. Наприклад, використання 
датчиків для моніторингу якості повітря, ро-
зумного освітлення та розумних транспортних 
систем допомагає зменшити викиди парни-
кових газів і забезпечити безпеку та зруч-
ність для мешканців міст [9; 21]. Інноваційні 
технології також сприяють розвитку енергое-
фективних будівель, інтеграції поновлюваних 
джерел енергії та оптимізації управлінських 
процесів на рівні міської влади.

5. Управління міськими ресурсами та 
соціальна інклюзивність.

Книга Е. Остром зосереджена на управ-
лінні міськими ресурсами, зокрема водними, 
енергетичними та земельними, а також на 
важливості участі громади та місцевих знань 
у прийнятті рішень щодо сталого розвитку. 
Остром підкреслює необхідність колектив-
ного управління ресурсами, коли місцеві гро-
мади активно долучаються до процесів ухва-
лення рішень, що дозволяє враховувати їх 
потреби та інтереси. Це включає підтримку 
організацій місцевих мешканців та розвиток 
інструментів для управління природними ре-
сурсами на місцевому рівні. Інтеграція соці-
альної інклюзивності є важливою складовою 
сталого розвитку, оскільки лише через залу-
чення всіх груп населення можна створити 
стійкі міста.

Ці аспекти підкреслюють важливість 
комплексного підходу до урбаністичного пла-
нування та сталого розвитку, що включає еко-
логічні, технологічні, соціальні та економічні 
фактори для забезпечення високої якості 
життя в містах, а також  надають глибокий 
аналіз проблем та викликів, що виникають 
в умовах швидкого зростання міського насе-
лення, цілісне бачення сучасних важливих 
та актуальних проблем урбанізації та сталого 
розвитку міст,   пропонують певні підходи для 

забезпечення стійкості та розвитку міських 
територій у майбутньому. 

Подальші дослідження урбанізації та 
змін у просторі міст охоплює широкий спектр 
проблем, які потребують комплексного ана-
лізу та розв’язання. Серед основних проблем, 
що виникають у результаті швидкої урбані-
зації, можна виокремити кілька ключових ас-
пектів щодо розвитку сталих і інклюзивних 
міст через інтеграцію інноваційних технологій, 
екологічних і соціальних стратегій.

МЕТА 
Мета статті спрямована на аналіз і на-

прями вирішення  головних проблем, які ви-
никають внаслідок швидкої урбанізації та її 
впливу на міське середовище. Вона охоплює 
як соціальні, так і екологічні, економічні та 
технологічні аспекти розвитку міських тери-
торій у контексті глобальних тенденцій.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Перенаселеність є однією з найбільших 

проблем сучасних міст, оскільки зростання чи-
сельності населення значно навантажує інф-
раструктуру та соціальну структуру. У великих 
мегаполісах це призводить до перенаванта-
ження транспорту, систем водопостачання та 
водовідведення, що не завжди здатні забезпе-
чити потреби всіх жителів. Соціальні проблеми, 
пов’язані з перенаселеністю, включають під-
вищений рівень бідності, соціальної нерівності 
та зниження якості життя, а також виникнення 
криміногенних зон. В Україні, зокрема в Києві 
та інших великих містах, спостерігається 
зростання соціальної нерівності, де найбільш 
вразливі групи стикаються з проблемами до-
ступу до житла та соціальних послуг. Важливо 
вжити заходів для модернізації інфраструктури 
та поліпшення соціальних умов у агломераціях.

Зміни в міському просторі також є важ-
ливим аспектом урбанізації. Наприклад, про-
цеси перетворення старих промислових зон на 
житлові райони стали поширеною практикою 
в багатьох містах, що дозволяє зберегти про-
стір і зменшити перенаселення. Однак, урба-
ністичне розширення за межі міських тери-
торій часто веде до зменшення площі зелених 
зон та відкритих просторів, що негативно 
впливає на екологію та якість життя міських 
мешканців. Наприклад, в Києві, де площа зе-
лених зон зменшилась на 30 % за останні 
20 років, проблема втрати природних тери-
торій є однією з найбільш гострих для міської 
екології [6]. Зростаюча урбанізація збільшує 
навантаження на природні ресурси та еко-
системи, що вимагає ретельного планування 
і стратегічних рішень.
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Однією з найбільших екологічних про-
блем, пов'язаних з урбанізацією, є забруд-
нення навколишнього середовища, зокрема 
повітря, води і ґрунтів. За даними Всесвітньої 
організації охорони здоров'я (ВОЗ), 92% сві-
тового населення проживає в умовах, де рі-
вень забруднення повітря перевищує до-
пустимі норми. Інтенсивна урбанізація та 
зростання автомобільного транспорту значно 
погіршують якість повітря, а скидання про-
мислових відходів і побутових стоків забруд-
нюють водні ресурси. Крім того, процеси 
урбанізації створюють ефект теплових ос-
тровів, коли міські райони стають значно те-
плішими порівняно з прилеглими сільськими 
територіями. Це підвищує витрати на охоло-
дження, знижує комфорт проживання та по-
гіршує екологічну ситуацію. У великих містах 
України, таких як Харків і Львів, цей ефект 
стає все більш вираженим, що підтверджують 
дослідження вчених Інституту міського роз-
витку.

Соціальна структура міст також зазнає 
змін у процесі урбанізації. Однією з основних 
проблем є нерівність між різними соціальними 
групами, оскільки не всі жителі мають рівний 
доступ до міських ресурсів, таких як житло, 
освіта, охорона здоров'я та інші послуги. Це 
може призводити до утворення соціально мар-
гіналізованих районів. За даними UN-Habitat 
(2016), у багатьох містах світу понад 25% на-
селення не має доступу до належного житла 
та базових соціальних послуг, що погіршує 
соціальну інтеграцію. Крім того, внаслідок ур-
банізації виникають нові типи міст, зокрема 
«розумні міста», в яких інноваційні технології 
використовуються для покращення якості 
життя та ефективного управління міськими 
ресурсами. Ці міста передбачають інтенсивне 
використання цифрових технологій для моні-
торингу та управління транспортними пото-
ками, енергоспоживанням, водопостачанням 
і  важливими аспектами міського життя (Грін, 
2018) [2].

Інноваційні технології відіграють важ-
ливу роль у сталому розвитку міст. Сучасні 
технології дозволяють покращити інфра-
структуру, зменшити енергетичні витрати 
та знизити викиди в атмосферу. Наприклад, 
розумні транспортні системи сприяють зни-
женню заторів і покращенню якості повітря, 
енергоефективні будівлі зменшують спожи-
вання енергії, а системи управління ресур-
сами допомагають ефективно розподіляти 
водні та енергетичні ресурси. Впровадження 
таких технологій може суттєво полегшити 
навантаження на міську інфраструктуру та 
зменшити екологічний слід міст. Дослідження, 

проведене у Львові в 2020 році, показало, 
що використання «розумних» транспортних 
систем зменшило затори на 25 % та зни-
зило витрати пального на 15 % (Савчук,  
2021) [11].

Адаптація міст до змін клімату є важ-
ливою частиною сталого розвитку. Міста мають 
розробляти стратегії, які дозволяють зни-
зити негативний вплив природних катастроф, 
таких як повені, землетруси, посухи та інші. 
Це включає в себе створення захисних інф-
раструктурних об'єктів, розробку систем для 
збереження водних ресурсів, використання 
відновлюваних джерел енергії та інтеграцію 
зелених зон. Підвищення стійкості до змін клі-
мату не тільки покращує життєздатність міст, 
але й сприяє їх довгостроковому розвитку та 
збереженню природних ресурсів. Наприклад, 
у Німеччині було реалізовано кілька програм 
адаптації міст до зміни клімату, включаючи 
модернізацію інфраструктури для зниження 
ризику затоплення та збереження зелених 
зон для зниження ефекту теплових островів 
(Лейфер, 2019) [8]. 

ВИСНОВКИ
Стратегічний підхід до міського роз-

витку повинен включати: збалансоване поєд-
нання економічних, соціальних і екологічних 
аспектів; інвестування в інфраструктуру, яка 
відповідала б сучасним вимогам; акцент на 
«розумні міста» та технологічні інновації для 
покращення управління ресурсами; ство-
рення інтегрованих та інклюзивних міських 
середовищ, що відповідають потребам різних 
соціальних груп.

Автори підкреслюють необхідність комп-
лексного підходу до вирішення проблем урба-
нізації та формування стратегій, що забезпе-
чують баланс між економічними, соціальними 
та екологічними інтересами в процесі роз-
витку міського простору. Дослідження під-
креслює важливість  формування практичних 
рекомендацій для сталого розвитку міських 
територій, здатних ефективно реагувати на 
сучасні виклики урбанізації. 
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ABSTRACT

Chemakina O., Dubyk O. Modern challenges of urbanization and changes 
in urban space 

The article is devoted to the analysis of the current challenges of urbanization 
and transformations taking place in the urban space in the conditions of rapid devel-
opment of modern cities. The key problems that arise as a result of urbanization are 
studied, including overpopulation, environmental challenges, changes in the infra-
structure and social structures of cities. Relevance: urban population growth, envi-
ronmental pollution, reduction of green areas and social inequality require effective 
urban planning strategies and adaptation to modern changes in the urban environ-
ment.

Goal. The study is aimed at analyzing the current challenges of urbanization 
and transformations taking place in the urban space in the conditions of rapid devel-
opment of modern cities. The key problems that arise as a result of urbanization are 
studied, including overpopulation, environmental challenges, changes in the infra-
structure and social structures of cities. Special attention is paid to the need to find 
optimal approaches to the management of urban territories, taking into account so-
cial, ecological and technological changes.

Methodology. The article uses a comprehensive approach, which includes 
the analysis of statistical data, comparative analysis, expert assessments, as well 
as a review of scientific sources and international experience on issues of urban-
ization.

The results. The main problems of urbanization have been identified: over-
population, reduction of green areas, social inequality, outdated infrastructure, en-
vironmental challenges and the impact of climate change. The importance of inno-
vative technologies for improving the management of urban resources and creating 
comfortable conditions for residents is revealed. Strategies for adapting cities to 
modern challenges by integrating ecological, social and technological approaches are 
proposed.

Scientific novelty. The concept of sustainable development of urban areas, 
which takes into account the complex interaction between urbanization, spatial 
changes and innovations, has been developed. The importance of balancing eco-
nomic, ecological and social interests in city planning is emphasized. Practical signif-
icance.

The results of the research can be used to develop state strategies for urban 
development, modernize infrastructure, improve the efficiency of using urban re-
sources, and create a comfortable environment for residents.
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Keywords: urbanization, urban space, social inequality, environmental prob-
lems, "smart cities", sustainable development, adaptation to climate change, innova-
tive technologies, urban planning, infrastructural transformations. 
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